

ВИВАТ, УЧИТЕЛЬ!

31 июля коллектив славутичской школы №2 поздравлял с юбилеем свою коллегу, бывшего директора, а ныне заведующую вечерним отделением Ларису Мазуренко. Кроме коллег, юбиляршу поздравили первый заместитель городского головы Владимир Жигалло, управляющая делами исполкома Лидия Леоненко, заведующий ГОРО Александр Линкевич, педагоги других городских школ и детских дошкольных учреждений.

За 10 лет работы в нашем городе Лариса Мазуренко дала основные математические понятия и навыки не одной сотне юных славутичан. Все, кому приходилось с ней сталкиваться — ее выпускники, их родители, коллеги — отмечают ее высокий педагогический профессионализм и великолепное чувство юмора.

По просьбе "ТС" Лариса Климентьевна согласилась немного рассказать о себе. Она родилась на Западной Украине, в семье железнодорожника. Вместе с родителями жила в Казахстане, затем в Киргизии — во Фрунзе. Закончила механико-математический факультет Киргизского государственного университета имени... Т. Шевченко(!). Работала над адаптацией российских учебников по математике для киргизской школы.

— А что, это серьезная методическая проблема?

— Конечно. Представьте: приходит киргизенок в школу, и ему предлагают задачу — простенькую! — о том, как какой-то там помещик что-то там собирал или получал. А у него — никакого понятия о том, что имеется в виду. Соответственно, никакие логические и ассоциативные процессы не происходят и, естественно, решение такой задачи вообще не имеет для него смысла. Поэтому мы работали над тем, чтобы текст задачи был доступен и понятен ребенку. Кроме того, я работала в Республиканском институте народного образова-

ния, в группе из 44-х человек, над выработкой единой системы обучения математике с 1-го по 9-й классы.

— Разве такая система в нашей школе отсутствует?

— А вы не замечали, что образование наших начальных школ очень напоминает образование земских школ? То же стремление в первые три года (которые для тогдашнего подавляющего большинства учеников являлись единственным временем обучения) дать детям знания из самых различных областей разных наук. Особенно это касается математики: в программе — чуть-чуть арифметики, чуть-чуть геометрии и так далее. Мы же стремились сделать так, чтобы ученики получали систематические и последовательные знания и навыки...

В Славутиче Лариса Мазуренко оказалась почти случайно — приехала проведать брата, зашла в отдел образования — и написала заявление о приеме на работу. Было это летом 1989-го. С 1 марта 1990-го она начала работать на новом месте — директором школы №2.

— Я знаю, вы мечтали ввести в Славутиче единый образовательный цикл. В чем суть этой идеи?

— В больших городах такое, видимо, сделать нельзя, но в Славутиче, с его достаточным количеством школ, вполне возможно. Для этого необходимо было создать единый образовательный комплекс с управляющим во главе. Какая-то часть городских школ должна была бы давать только начальное образование, другие должны бы проводить обучение с 5-го по 9-й классы. Еще в одной занимались бы только старшеклассники. Нужна была бы и школа-лицей. К сожалению, идея сначала повисла в воздухе, потом медленно умирала и, наконец, умерла — я считаю, из-за равнодушия власти. О чем я? Вы ведь, наверное, знаете, что Украина занимает в мире 57-е место по решению проблем образования.



— Лариса Климентьевна, сегодня вы заведуете вечерним отделением славутичской системы образования. Сколько учащихся на вашем отделении?

— 170 человек. В 1999 — 2000 учебном году мы выпустили 32 человека из 12-го класса и 19 — из 9-го. Многие путают вечернюю школу со школой вспомогательной. У нас, собственно, так и получается: часть школы — вечерняя, часть — вспомогательная. Старшие классы, безусловно, относятся к вечерней школе, 7-9 — скорее, к вспомогательной: те дети, которые по каким-либо причинам не могут учиться в общеобразовательной школе, приходят к нам. В старших классах, в основном, учащиеся и учатся, и работают. Контингент? Молодые мамы, слишком рано вышедшие замуж; бывшие учащиеся ПТУ — в целом, благополучные люди. В младших классах — те, кого называют "трудными" детьми. Они состоят на самых различных учетах, в том числе некоторые из них — у

нарколога, в криминальной милиции. Конечно, работать с этими детьми нелегко, но ведь учить-то их все равно надо...

...С легкой руки Ларисы Мазуренко и ее бывшей ученицы Татьяны Ходаковской в школе №2 появились так называемые пять заповедей "спокойной жизни". Звучат они приблизительно так:

- Не думай.
- Если думаешь — не говори.
- Если думаешь и говоришь — не записывай.
- Если записал — не подписывай.
- Если подписал — не жалей.

Стоит ли говорить, что сама Лариса Климентьевна этих заповедей не придерживается? Она думает, размышляет и смело делится своими размышлениями.

В августе нынешнего года она отметит еще один юбилей — 33 года работы в системе образования.

Маяя РУДЕНКО
Фото автора